农行漯河分行

# 提升适老化金融服务水平

近期,农行漯河分行坚持传统服务与智能创新并行,聚焦老年人高频金融需求,有效解决老年人面临的金融服务"数字鸿沟"问题。

传统与创新相结合。针对老年人使用频繁的日常支付、存取款、办理社保卡等服务项目,保留老年人熟悉的网点柜面、自助机具等传统金融服务方式,满足其现金存取等基本金融需求;创新金融产品,提升适老化金融服务水平;完善网点服务设施和服务保障措施,针对老年人的视听困难等问题,优化掌银、网银等线上服务,加强生物识别(如刷脸、指纹签名、语音识别)等技术

的创新应用。

适老措施常态化。在网点服务设施的配置上,充分考虑老年人的身体和行为特点,增设爱心座椅、无障碍通道,常备轮椅、老花镜、应急药物等;增设足够数量的老年人优先接待窗口和设弹性窗口,做好老年人的优先服务和接待工作;提供掌银、网银和95599客服电话等服务,将线上线下服务相融合,改善老年人的服务体验。

完善制度体系和工作机制。出台相 关文件,制订了涉及老年人的权益保 护、防诈骗等适老化制度,明确了各类 适老化设施和服务标准、具体业务等的 办理流程,补齐制度短板,压实主体责

加强适老化服务宣传。每个网点结合实际,每季度到社区、养老院开展一次助老服务,教老年客户学用手机APP、掌上银行;结合"3·15消费者

权益保护日""金融知识进万家"等活动,组建社区敬老服务队,每月到社区、敬老院等地开展爱心服务、义工协助等活动;制作老年人易于接受的手册、视频教程,引导老年人熟悉个人金融产品。





大行德广 伴您成长

服务热线: 95599

■ 延伸阅读

银行适老化改造

# "面子"已改"里子"待修

老年人是数字时代的"慢跑者",但不应成为被抛弃者。2020年以来,在相关政策引导下,一批覆盖网购、出行、金融等领域的适老化改造渐次实行。其中,银保监会今年3月发文提出银行要打造适老手机银行App、丰富适老产品和服务等要求。

银行适老化改造进展如何?媒体记者历时两周调研发现,当前银行的适老化改造集中在放大字体和简化操作等简单应用上,主要还是涉及网点、App界面等外在形式的更新,但在真正满足老年人金融服务需求的产品与服务方面,还有结提升

"面子"已改,"里子"待修。银行业适老化改造,表面上看,仍存在手机银行App切换入口不易找等问题,但更深入地看,适老产品有效供给不足等问题亟待解决。

#### 改造大同小异

记者走进一家位于上海市闹市区的 某银行网点,正好遇见几位老人在智能 柜员机(ATM)上办理业务。从老人的 反馈看,相较标准版的服务,ATM提供 的老年模式服务带来了很多便捷体验。 比如,ATM显示的字号增大,界面也更 简洁,主要提供查询、转账等老年人常 用的功能。

不会操作ATM、看不清手机字体、不会用手机银行App转账支付······移动互联网时代,这些影响老年人使用体验的问题,正在逐步得到解决。

在上海,包括五大行和部分股份制银行在内,目前已有超10家银行手机App推出老年版本。虽然上述银行升级改造后的App老年版本名字各不相同,但改造内容大同小异,核心聚焦于"大字模式"。包括:放大或者加粗字体、精简界面、增加方言功能等,意在帮助老年人操作更便捷,信息获取更容易。

#### 改造背后的动力

除了政策推动,银行业自身也有适老化改造的内驱力。

在调研走访中,一家国有大行上海 分行业务人员表示,现在来网点办理业 务的基本都是老年人,大多不会操作智 能手机。为了提高老年客户群体的使用 频率,银行必然要在适老化改造上有所 行动。

这也是银行零售业务精细化运营的一大体现。尽管手机App是银行零售业务获客和提供服务的重要渠道,但在客户群体分层的经营思路下,根据不同客户群体提供不同的金融服务,是不少银行的零售业务打法。甚至还有银行针对老年人开设专属门店,不仅提供纸质存折、存单服务,而且字更大更清晰,ATM也提供大字版模式。

其实,银行在适老化改造方面的动力,源自庞大的"银发经济"市场。据第三方研究机构发布的分析报告,预计到2024年,中国"银发经济"市场规模将达8.6万亿元。

在技术的加持下,老年人的消费行为、理财观念不断升级,将给金融业带来新机遇。在此背景下,银行开展适老化改造,必须解决老年人面临的"数字鸿沟"问题,推动解决老年人在运用智能技术时遇到的困难,完善针对老年人的金融服务方式。

### 改造"里子"是关键

挖掘"银发经济"潜力,解决老年

人的真正痛点是前提。

记者在调研中发现,银行在适老 化服务改造方面已初见成效,但还存 在不少问题。例如,在服务方面,还 存在手机银行 App 切换入口不易找, 二、三级页面未进行同步改造等问 题

与此同时,银行在老年消费者金融教育普及方面也做得远远不够。在位于上海市中心的多家银行网点,记者随机问询几位老人,他们均表示"不知道银行还有手机 App 适老化版本"。甚至还有不少网点一线业务人员,也不清楚该行还有手机 App 老年模式。

适老化改造,"面子"要改,重点是改"里子"。适老化改造要真正"适老",还要充分依据老年人的特性,全方位优化服务方式,并推出适应这一群体金融需求的产品。

业内人士表示,适老化改造,帮助老年群体跨越"数字鸿沟"、更好享受数字时代的便利和乐趣,并产生更大、更持续的社会和经济效益,将是今后银行业高质量发展之路的关键抓手。

据新华网



日前,农银人寿漯河中心支公司组织志愿者到西城区阴阳赵镇杨庄村开展"我为群众办实事"实践活动,为留守老人讲解如何识别和防范电信网络诈骗。薛寒冰 摄



9月12日,天安人寿漯河中心支公司在天桥街道漓江路社区开展反洗钱户外宣传。 杨雯博 摄

### 民生银行漯河分行

# 开展防范电信网络诈骗宣传

近日,民生银行漯河分行组织辖内3家网点,开展了以"反诈反赌安全支付"为主题的防范电信网络诈骗宣传活动。

该行充分发挥金融机构宣传主阵 地作用,在营业厅向客户发放宣传折 页、在 LED 屏幕循环播放宣传口 号,营造良好的宣传氛围。安排骨干 人员为客户介绍相关金融知识,提醒 客户保护个人信息安全,不要轻易被 网络上不切实际的高额利润所诱惑, 保护好自己的身份证、银行卡。

针对农村地区青年人员少,老年人和青少年防范诈骗意识不强的情况,到郾城区黑龙潭镇何庄村开展防范电信网络诈骗宣传,发放宣传折页,为群众讲解真实案例,教群众下载安装"国家反诈中心"APP,提醒群众保护好银行卡密码。

活动期间,该行共发放宣传资料500余份,推广下载"国家反诈中心"APP,宣传受众达100余人。 陈潇雅

### 舞阳玉川村镇银行

## 加强线上金融服务 助力疫情防控

近期,舞阳玉川村镇银行按照全程关注、优先办理、主动协助的原则,通过加强线上金融服务宣传、优化业务流程等方式,引导老年人等特殊人群在线办理业务,减少不必要的

所有网点保持对外公示电话畅通,客户经理通过电话、微信等方式引导客户通过手机银行或网上银行在线办理业务,并主动告知客户金融产品起始日变化、定期自动到期续存等信息,使老年客户通过线上渠道了解相关资讯,减少前往网点的次数。

各营业网点实行网点消毒、设施

消毒、收付现金消毒和员工每日体温 检查的"三消一检查"制度;落实疫 情防控措施,在营业厅张贴温馨提示 海报,对客户测量体温;实行隔位等 候及限流措施,确保安全距离,并实 行限流措施,避免人员聚集;做好老 年客户到店服务工作,对确有需要至 网点办理业务的老年客户予以特别关 注,提供全流程引导服务。

在网点电子显示屏滚动播放防疫知识及防范电信诈骗知识,并向客户宣传普及,提高公众特别是老年群体的防范意识。

任晓旭

# 漯河市政府金融网

### 发挥金融作用 服务实体经济 防范非法集资 稳定金融秩序

◆信息服务:提供全市金融动态 (包括通知公告、工作要闻、金融机 构动态、企业信用信息、金融人才招 聘等内容)。

◆网上办理:企业可以通过漯河 市政府金融网上报后备企业申请、融 资申请,进行网上咨询和投诉举报。 后备企业申请或融资申请提交信息 后,首先由市政府金融办对信息进行 初步审核,审核后根据情况可转交至 各相关单位进行处理,处理结果将直 接通过网络向申请提交企业进行反 馈。

◆政务公开:提供行政许可和 便民服务事项信息(包含事项名 称、法律依据、受理条件、所需材 料、办理流程等内容)。

◆咨询服务:提供法定工作日时 间内公众、企业网上咨询和投诉举报 服务。

◆意见收集:为不断改进金融工作,我们在网站开设了意见专区,欢迎大家对全市的金融工作提出意见和建议。

◆登录路径:登录"漯河市政府金融网"门户网站(http://www.lhjrw.gov.cn)即可访问。同时,可扫描二维码,下载安装手机APP客户端或关注微信公众号。

联系电话: 5349066 电子邮件: luohejinrong@sina.



## 互联网财险将加强监管

日前,记者从银保监会了解到,由银保监会起草的关于加强和改进互联网财险业务监管的相

立了六大准人条件和五大经营行

为规范,并明确要求保险公司应

到,田银保监云起草的关于加强 售行 和改进互联网财险业务监管的相 真实 关通知,目前正在业内征求意见。 从征求意见稿看,总体基调 联网 是"有多大能力办多大事",确 2月2

严格管控受托保险中介机构的销售行为,避免出现影响业务数据 真实性等问题。

据业内人士介绍,此次对互 联网财险业务的强监管,是今年 2月1日起施行的《互联网保险业 务监管办法》的配套政策。

伝》的配基以束。 **据中国经济网** 

## 银保监会发布 三大保险资管产品实施细则

为进一步规范保险资产管理产品业务发展,细化《保险资产管理产品管理暂行办法》(下称《产品办法》)相关规定,银保监会研究制定了《组合类保险资产管理产品实施细则》《债权投资计划实施细则》3个细则,并于9月11日正式发布。

3个细则在制定时遵循四大原则:一是坚持严控风险的底线思维;二是坚持服务实体经济的导向;三是坚持深化"放管服"

改革优化营商环境;四是坚持与 大资管市场同类私募产品规则拉

据了解,《组合类保险资产管理产品实施细则》共18条,主要内容包括明确产品登记时限、细化产品投资范围、严格规范面向合格自然人销售行为、强化事中事后监管措施等。组合类产品可以投资银行存款、债券、股票、公募基金、保险资产管理产品等。

据新浪财经

## 央行新增3000亿元 支小再贷款额度

记者9日从中国人民银行获悉,为加大对中小微企业纾困帮扶力度,中国人民银行新增3000亿元支小再贷款额度,在今年剩余4个月之内以优惠利率发放给符合条件的地方法人银行,支持其增加小微企业和个体工商户贷款,要求贷款平均利率

在5.5%左右,引导降低小微企业 融资成本。

3000 亿元支小再贷款采取 "先贷后借"模式发放,地方法 人银行先发放小微企业和个体工 商户贷款,然后等额申请支小再 贷款,以确保再贷款政策的精准 和直达作用。 据人民网

#### 金融简讯

●近期,工行漯河分行组织员工参加民法典线上知识竞赛。

周 茜 ●近期,建行漯河分行积极参与"万人助万企"活动,充分发挥 首席服务官职能,围绕企业现状和需求,多策并举为企业解决实际问 邸 对

### "空壳"骗局





温馨提示: 中国银行漯河分行从未委托任何中介机构办理分期业务,凡符合条件客户

均可直接到全市任意营业网点申请办理。 联系电话: 0395-3566053